Formate

INFORVIATIONS

StSHIEME

Die Formate werden unterteilt in Datenformate und in Befehlsfor-

mate.

I. Datenformate

Das Datenformat hat eine maximale

samtinhalt kann héchstens 2]6 -1

maximale Adressiermoglichkeit ist

Ldnge von 2 bytes. Der Ge-
= 65535 = 64 K sein. Die
dadurch festgelegt.

2% [21+]213[212]211]210] 29 zarzvjzﬂ 25 24 22| 22| 21| 20
16 15 |14 113 [12 |11 |10 9 iB [7i 6 |5 [4 |3 ]2|1
i

> N # N\
geradzahlig ungeradzahlig

adressiertes Byte

adressiertes Byte

Ein 16-bitiges Datenwort wird immer geradzahlig adressiert.

Da der Datenverkehr immer iUber den Akkumulator lauft, muB

dieser ebenfalls 2 bytes lang sein. Wird nur ein Datenbyte in

den Akku gebracht, dann wird dieses byte rechtsbiindig dort ab-

gestellt, die linke Hglfte (hohes
auf O yesetzt.

byte) des Akkus wird dabei

16,15 14,1312 11 10,8 8 7.6 .5 ,4,3,2 1
e —t b
Akku hohes byte : niederes byte
1
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=

Sie werden durch 3 Gruppen unterschieden, wobei jedes Be-

fehlsformat eine Linge

~

von 16 bits = 2 bytes hat.

a) Direkt - Operand - Format z. B, N—= A

16 15 14,13 12,11 ,10.9 8 .7 .6 .5 ,4 .3 2.1
v ¥ T ] v l v ¥ s = v L v ¥ v T
i
]
TN
Operationscode Direktoperand

Der Operationscode hat

eine Ldnge von 6 bits (bit 11-bit 16).

Es wird hiermit festgelegt, was getan werden soll.

Die restlichen 10 bits

dar, d.h. wir konnen bis 2]O -1

sleren.

Im Akku wirde demgemdB

1 . a P 4
1{)1»5 14 !3‘ L,_‘H

(bit 1-10) stellen den Direktoperanden

= 1023 = 1 K direkt adres-

maximal folgender Inhalt stehen konnen:

A "
T >

Akku CC 5 C o ¢«

e

1 1 1 1t 1) 21023

Ausnahme: Der Mikrobefehl AFD ermoglicht es, die hohen bits
des Akkus (11-16) mit "1" aufzufillen.

b) Allgemeines Format

16 ,15,1¢,13,12.11,10.6 . 8 .7 6.5 4.3 2.1, ,bit 1 wird als
) b t— . (o et
: : 1//Zusotzbit zum OP-
\mem,q\ R ___ﬂ\M,_JF Code mitverwendet.
Operationscode N.Adresse
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Der Operationscode hat eine Ldnge von 7 bits (bit 1, bit 11-16).

Es werden hiermit Operation und Adressart bestimmt. Die N-Adres-

se hat eine Ldnge von 10 bits. Damit kdnnen maximal 1023 2 1 K Mag-
lichkeiten erreicht werden.

Es ist deshalb nétig, 4 verschiedene Adressen zu bilden:

1. Zeropage - Adresse
Es soll innerhalb des 1. K (0.0.0.0. - 0.3.15.15) jede

Adresse erreicht werden konnen.

2. Currentpage - Adresse

Es soll innerhalb der laufenden Seite jede Adresse

erreicht werden.

3. Scratchpadpage - Adresse

Es soll innerhalb der Scratchpad-Seiten (8.0.0.0. -

8.7.15.15) jede Adresse erreicht werden kdnnen.

4. Indirekte - Adresse

Sie wird dann bendtigt, wenn die laufende Seite durch
Adressierung verlassen werden soll.
Die indirekte Adresse ist immer 16 bit lang und stellt

die echte physikalische Adresse des Speichers dar.
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c) I0 - Befehlsformat

16,15 14,13 ,12 11 10,9 . 8 . 7.6 5,4 3. 2 1

t —t '
I i1
| /l |
N N
OP-Code Kartenadresse Zeilenadr. @..... / d. I0-Karte
d. I0O-Karte
d..... 63
—@ = Eingabe
— 1 = Ausgabe

Der Operationscode hat eine Ldnge von 6 bits, wodurch die Opera-
tionsart ausgewdihlt wird.

Mit der Kartenadresse wird die betreffende IO-Karte entsprechend
den peripheren Gerdten angesprochen.

Die Zeilenodresse wihlt die einzelnen Funktionen der Gerdte aus.
Bit 4 entscheidet, ob Eingabe oder Ausgabe erfolgen soll.

Beispiele zu den Be*:hlsformaten:

Zeropage - Adresse:

Adresse Hexa-Befehl
I

0. 5, 13 2 J. 2 2.. 4 BS =N
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In unserem Beispiel stehen wir auf Hexa-Adresse 0.5.15.2 (Cur-

rentpage).

Auf dieser Adresse steht der Wert 0.2.2.4.

Die Bitstruktur sieht wie folgt aus:

16 15 14 1312 11 10 9 8 7 6 5 4 3
; v v
0 0 0 08O 0,1 040 0 1 o0lo 1
| | 1 1
AN
AV
OP-Code N-Adresse

Aus der Mikroliste ist der OP-Befehl BS-—---Nz zu entnehmen, d.h.,

daB das neue Sprungziel die N-Adresse 0.2.2.4 ist.

Bei Branch-Befehlen in die Zeropage, ist das bit 1 immer geradzahlig.

Currentpage - Adresse

Hexa-Adresse

Hexa-Befehl

|
|
|
|
|
|
]
I
l

0 5 12 10 1., 1 13 BR —e P+N
Form - 5 -
|
Deutsche Bundesbahn TA1069
Datenstation S




INFORMATIONS

SltSEME

In diesem Beispiel stehen wir auf der Hexa-Adresse 0.5.12.10
(Currentpage). Hier steht der Wert 1.1.13.1

Die Bitstruktur sieht wie folgt aus:

16115.11,.13‘12,.11;10,9,8‘7_6.51£.[3.2_1
) ' ! ' ' | - ] ' d ' | ' i
0 0 0O 'IIIO 0:01!1 1 O1=O 0 0 1 BR —=P+N
— AN " /
0P-Code N-Adresse

Addition P+N

Es ist hierzu anzumerken, daB bei P die Anfangsadresse der laufen-

den Seite gemeint ist. Die Anfangsadresse der laufenden Seite mit

der Adresse 0.5.12.10 ist 0.4.0.0

P 0.4. 0.0
+ M 0.1.13.0

0:5:13. 0
Das neue Sprungziel ist 0.5.13.0 bit 1 wird ausgeblendet

Ist das bit 1 bei Branch-Befehlen ungerade, dann erfolgt Sprung in

der Currentpage.
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Scratchpadpage - Adresse

HexoTAdresse Hexa-Befehl
| |
0. 5.14.10 | 0.12.13.6

In diesem Beispiel stehen wir auf der Hexa-Adresse 0.5.14.10

(Currentpage). Hier steht der Wert 0.12.3.6

Die Bitstruktur sieht wie folgt aus:

16 15, 14,13, 12.11,10,9 , 8.7 6 .5 4 .3 2 1

0 ¢ 0 O

il

. . i
1#:0 010 0ot 1}o 1 * 0 (A)— S+N
1

OP-Code N-Adresse

Addition S+

Es ist hierzu anzumerken, daB bei S die Anfangsocdresse der Scratch-
pad-Seite gemeint ist.

Diese ist 8.0.0.0

S 8.0.0.0
+ N 0.0.3.6
8.0.3.6

Das neue Sprungziel ist 8.0.3.6
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Indirekte - Adresse

HexorAdresse : HexciBefehl
| !
0.7.9.8 8.12.}1.5 ((S+N)) —e=A

In diesem Beispiel stehen wir auf der Hexa-Adresse 0.7.9.8 (Current-
page ).
Hier steht der Wert 8.12.1.5

Die Bitstruktur sieht wic folgt aus:

OP-Code N-Adresse
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Addition S+N

Es ist hierzu anzumerken, daB bei S die Anfangsadresse der Scratch-
pad-Seite gemeint ist.

Diese ist 8.0.0.0.

S B.0.0.0
+N 0.0.1.5
8.0.1.5

In diesem Falle wdre das Sprungziel 8.0.1.4, weil immer nur gerad-
zahlig adressiert werden kann. Die beiden Klammern (( S+N )) — A
bedeuten, daB der Inhalt der adressierten Zelle nach Akku gebracht

wird.
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